中国农网 网址:www.farmer.com.cn

农历壬寅年七月初四

国内统一连续出版物号: CN 11-0055 邮发代号: 1-39

七月初十立秋

农民日报社出版 E-mail: zbs2250@263.net

第12179期(今日八版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话

版的第15期《求是》杂志将发表中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平的 重要文章《在庆祝中国人民解放军建军90周 年大会上的讲话》。

文章强调,人民军队的历史辉煌,是鲜 血生命铸就的,永远值得我们铭记。人民军 队的历史经验,是艰辛探索得来的,永远需 要我们弘扬。人民军队的历史发展,是忠诚

担当推动的,永远激励我们向前。中华民族 走出苦难、中国人民实现解放,有赖于一支 英雄的人民军队;中华民族实现伟大复兴, 中国人民实现更加美好生活,必须加快把人 民军队建设成为世界一流军队。

文章指出,1927年8月1日,南昌城头-声枪响,拉开了我们党武装反抗国民党反动 派的大幕。自那时起,中国共产党领导下的人 民军队,就英勇投身为中国人民求解放、求幸 福,为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流,同 中国人民和中华民族的命运紧紧连在了一 起。90年来,人民军队历经硝烟战火,一路披 荆斩棘,付出巨大牺牲,取得一个又一个辉煌 胜利,为党和人民建立了伟大的历史功勋。

文章指出,在长期实践中,人民军队在 党的旗帜下前进,形成了一整套建军治军原 则,发展了人民战争的战略战术,培育了特 有的光荣传统和优良作风。 (下转第三版)

国防部举行盛大招待会

热烈庆祝中国人民解放军建军95周年

中共中央总书记国家主席中央军委主席习近平 和李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席

汨汨 梅常伟)中华人民共和国国防部 7月31日在人民大会堂举行盛大招待 会,热烈庆祝中国人民解放军建军95周 年。中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平和李克强、栗战书、 汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山 等党和国家领导人出席招待会。

2022年8月1日

人民大会堂宴会厅灯火璀璨,洋 溢着热烈喜庆的节日气氛。主席台 上方悬挂着庄严的"八一"军徽, "1927-2022"的大字年号在红旗映衬 下格外醒目,昭示着中国人民解放军 走过95年的光辉历程。

18时许,在欢快的《迎宾曲》中, 习近平等党和国家领导人步入宴会 大厅,与中外来宾欢聚一堂,全场响

招待会开始时,中央军委委员、国 务委员兼国防部长魏凤和致辞。受 习近平总书记委托,魏凤和首先代表 党中央、国务院、中央军委,向全体人 民解放军指战员、武警部队官兵、军 队文职人员、民兵预备役人员致以节 日祝贺,向在各个时期为人民军队建 设作出贡献的离退休老同志、老战 士、转业退伍军人、革命伤残军人和 烈军属表示亲切慰问,向获得"八一 勋章"的同志。



新华社记者 李学勇 黄明 梅常伟

中华民族走出苦难、中国人民实现解放,有赖于一 支英雄的人民军队。

中华民族实现伟大复兴,中国人民实现更加美好生 活,必须加快把人民军队建设成为世界一流军队。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 在庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵时发表重要 讲话指出:"今天,我们比历史上任何时期都更接近中 华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更需要

建设一支强大的人民军队。" 党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代 国防和军队建设也进入新时代。习主席站在统筹"两 个大局"的战略高度,鲜明提出党在新时代的强军目 标,明确人民军队新时代使命任务,就加快国防和军队 现代化作出一系列战略谋划和部署,推动强军事业取 得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大

新时代强军征程,波澜壮阔。在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下,人民军队坚定不移走中国 特色强军之路,实现整体性革命性重塑,正以不可阻挡 的步伐迈向世界一流。

确立习近平强军思想的指导地位,为 走中国特色强军之路提供了科学指南和

党的十八大以来,面对国际战略格局和国家安全形 势的深刻变化,如何建设同我国国际地位相称、同国家 安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队,是党中 央、中央军委和习主席始终高度关注的重大战略问题。

2012年11月29日,习主席在党的十八大闭幕不 久,参观《复兴之路》展览时,向世界庄严宣告:实现中 华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦 想。相隔仅10天,习主席第一次离京视察部队时,在 南海之滨作出重要论断:"这个梦想是强国梦,对军队 来说,也是强军梦。"

强国必须强军,军强才能国安。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央统筹 发展和安全两件大事,把国防和军队建设放在夺取具 有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利中来考量,放 在我们党勠力复兴的执政使命中来把握,放在"五位一 体"总体布局和"四个全面"战略布局中来运筹,确立 起顶层谋划的大设计、转型跨越的大思路、建军治军的

思 新 日寸 玉 防 禾口

付伟 农民日报,中国农网记者 曹成毅

时值盛夏,广东省英德市连江口镇连樟村稻浪翻滚、金光点 点。络绎不绝的游客慕名前来,或在翠色欲滴的生态茶田中徜徉 拍照,或在蓝莓、西瓜采摘园中体验农趣,与村民共同分享着丰收

2018年10月,习近平总书记在英德市考察时强调,要下功夫 解决城乡二元结构问题,力度更大一些,措施更精准一些,久久为 功。而今,连樟村已经成为城乡融合广东答卷的生动缩影和亮丽 名片,在全省相对贫困村中率先脱帽,村民年人均可支配收入短 短6年时间增长4倍,集体经济收入迈过百万元大关。不过,相对 于"经济账",村民更看重的是"治理账"。2021年,连樟村党总支 获得"全国先进基层党组织"称号。"有了好'头雁',就再也不用担 心走回头路了。"村民陆生高兴地说。

珠江潮涌,勇立涛头;乡村大地,气象一新。党的十八大以 来,广东牢记习近平总书记殷殷嘱托,始终坚持将三农工作摆在 "重中之重"位置,坚决扛起经济大省的责任担当,用空前力度、创 新思路、深厚感情奋力描绘全面推进乡村振兴的岭南画卷。

出实招,做好粮食生产加法

眼下,和连樟村一样,在素有"鱼米之乡"之称的广东农垦梅 陇农场,人们正在为早稻收获忙碌着。微风吹过泛黄的稻田,飘 来阵阵清香。在不远处的农场粮食加工厂,稻谷烘干机开足马 力、日夜运转,帮助职工、农户将已经收获的夏粮颗粒归仓。

梅陇农场位于广东省海丰县丝苗米核心产区,地理、资源条 件得天独厚,拥有优质水稻种植面积1万亩,年产稻谷8500吨。



甘肃省张掖市:陇原乡村"领跑者"

✓ 村振兴重点工作受激励市县巡礼

农民日报,中国农网记者 鲁明

提前两年打赢脱贫攻坚战,迈入全 面推进乡村振兴的新阶段;2019年以来, 连续3年在甘肃省委、省政府组织的年度 乡村振兴考核中位列全省市州第一,并 被确定为省级乡村建设示范市……过去 3年来,享有"塞上江南""金张掖"盛誉的 甘肃省张掖市,创造并延续着陇原乡村 "领跑者"的辉煌和传奇。人们好奇的 是,在这块戈壁绿洲之上,殊荣的背后究 竟蕴藏着怎样的"秘诀"?

党建领航,"红色引擎"增 强乡村发展源动力

"以前,我们这4个村发展产业各自 为阵。现在,我们有了产业党建联合体 党委,组织共建,产业共育,涉及产业的 事情由联合党委组织集体商议、统一协 调规划、统一安排。"近两年来,发生在临 泽县板桥镇的这一变化,让当地的葡萄 产业发展有了新气象。

为解决产业发展内生动力不足的问题,镇 党委牵头组织葡萄种植面积较大的红沟、 土桥、友好、古城4个村成立了葡萄产业 党建联合体党委,把党组织建在了产业链 上,充分整合国有公司、私营企业、合作社 以及农户等产业链上各类主体和资源要 素,规划建设5000亩产业园区,推动葡萄 产业集约化、标准化、品牌化发展,实现了 "党建提升、企业发展、产业壮大、集体增 收、农户致富"的多方共赢局面。

板桥镇的探索并非个例。近年来, 张掖各地积极强化党组织在推进乡村振 兴工作中的"领头雁""推进器""主心骨" 作用,有效增强了乡村锐意进取、创新发 展的源动力。

甘州区按照"大村带小村、强村带弱 村、富村带穷村"的思路,创新组织设置, 优化资源配置,着力打造乡村振兴"红色 引擎"。针对各村发展不平衡、班子建设 有差距的现状,甘州区选择产业带动能 力强、经济发展效果好、领导班子威信高 的17个中心村,成立中心村党委,跨村横 向设置产业党支部、党小组;依托特色产 业带布局,打造跨乡镇、跨行业组建的片 区党委3个,带动联建村产业链、人才链、 文化链、生态链和组织链耦合运转;针对 基础设施配套能力弱、示范项目建设融 资难、专业技术人才缺失等瓶颈,该区通 过组建党建引领乡村振兴共同体,推动 新河田园综合体等30多个示范项目取得 突破性进展。 (下转第三版)

如何激发种粮农民积极性?

-来自山东、河南、河北等地种粮大户的调查

农民日报·中国农网记者

王腾飞 郭少雅 王田

"全国夏粮总产量2948亿斤,比 2021年增加28.7亿斤!"今年全国夏粮 特别是小麦总产量和单产都创下新 高。令人欣喜的是,丰收的数字背后, 不光是"多收了三五斗"的喜悦,粮食价 格的上涨,保证了农民的种粮收益,带 动了农民种粮积极性高涨。今年夏粮 的量价齐增带给我们什么样的启示? 如何激发种粮农民积极性,把粮农更 好地留在土地上?记者在山东、河南、 河北等地展开调研。

政策给力——

"量质价都是最好的一年"

"今年小麦产量、品质、价格都是最

不错,今年基本都在1300斤以上、高产 地块每亩能到七八百公斤。小麦籽粒 更饱满,千粒重达47克。更喜人的是价 格,新粮上市就没低过1.5元/斤,而去 年小麦价格是1.2-1.3元/斤

好的一年!"提到今年的夏粮丰收,山东

省德州市临邑县德平镇富民小麦种植

专业合作社负责人魏德东难掩喜悦。

他告诉记者,往年亩产能到1200斤就算

与德平镇紧邻的临邑县翟家镇,种 粮大户段希林的650亩小麦平均亩产量 达到1400斤。其中在"吨半粮"核心区 的 3.28 亩示范田, 亩产量达到 839.2 公 斤,刷新了德州市小麦最高单产纪录。

河南省周口市商水县天华种植专 业合作社理事长刘天华用"产量增、价 格增、品质增"来概括今年的粮食生产 ——合作社 4000 多亩小麦平均亩产 1360斤,每亩比去年多打了200多斤 粮,当地小麦价格在近期有所回落的 情况下,基本也在1.5元/斤上下。

受去年罕见秋汛影响,黄淮海平 原小麦种植普遍在11月初,比往年推 迟了半个多月。几位种粮大户都向记 者坦言,真没敢想能有这么高的产量。

高产丰收看似意料之外,也在情 理之中。虽然播种晚了半个月,但冬 季积温、开春墒情有利。党中央、国务 院高度重视粮食生产,出台了一系列 高含金量的政策,采取了一系列超常 超强的措施抓粮食生产,中央财政安 排60多亿元支持小麦抢种、促弱转壮 和"一喷三防"全覆盖。各地层层压实 粮食生产责任,各项管理措施落实到 位,加上后期天气条件给力,让今年的 夏粮打了个翻身仗。

山东省德州市自去年开始大规模 创建"吨半粮",各级书记齐抓粮,一级 带着一级干。"一开春专家就经常深入 田间地头开展技术指导和培训,落实 促弱转壮、控制倒伏、预防干热风等科 学管理措施。病虫害防治也及时,政 府免费给83万亩小麦'一喷三防'一 遍。现在来看,不高产都没理由。"魏 德东不无感慨地说。

成本可控---

"肥料涨价但是每亩的纯 收益也涨了"

自去年开始,种植者普遍感受到农 资上涨的压力,受国际局势、上游原材料 涨价等因素影响,化肥价格一路走高, 首当其冲的是钾肥,从2700元/吨上涨 (下转第三版) 到超5000元/吨。